

河畔遐思

隆冬时节，一个星期日清晨，惯于早起的我一如既往，匆忙洗漱后，便迫不及待地要外出遛弯儿。

兴致勃勃的我推开紧闭的院门，瞬间一股冷风夹裹着浓重的雾气扑面而来，不由得我打了个冷战。待稳住心神，站在笔直的胡同里张望，看到的景象，令我愕然，惊诧不已。大雾像一张灰暗的帐幕，施展魔法般把一切笼罩在里面。

天公不作美，极不适宜外出晨练。本想回去，踌躇片刻，突发奇想，渴望观赏一下大雾中的自然景致，该有另一番样子吧。主意既定，也就无所顾忌了。

走在新近重修布局合理、芳姿初现的大庆路上，如履仙境，天地间的一切皆显得朦朦胧胧。大庆路与交通路交叉口漂亮的街心花园里，新植的马尾松，形似黄山云雾缭绕中的迎客松，昂然屹立于街头，欣欣然张开臂膀，笑迎八方宾朋，给奋进在新时代的周口平添了一抹亮丽的色彩。

放眼远眺，高楼若隐若现，虚无缥缈，宛如海市蜃楼。不见了往日街市的喧嚣，愈发觉得路广人稀。偶尔有行人走过，也是步履匆匆，没有一丝悠闲的样子。晨练的人们皆望雾却步，安逸地宅在家中。孤单的我不觉加快了脚步。

不多时便来到大庆路桥南的沙颍河畔。身临其境，方觉得地域愈是辽阔，愈是浓雾弥漫，天昏地暗。河水波澜不惊，无声无息地向东流淌着，没有了春夏的欢快劲儿。被浓雾笼罩着的新颖壮观的大庆路桥，透着一种罕见的朦胧之美。放眼东望，蜿蜒曲折的河流上方烟雾袅袅，被浓雾锁住的水面雾霭蒙蒙，像笼着层层轻纱，又似一幅水墨写意画。平时能清晰可见的沙颍河北岸的树木、高楼，皆被大雾所吞没，隐去了身影，踪迹无处寻觅。万籁俱寂，偶闻几声汽车喇叭声。

而岸边的柳树，也落光了昔日鲜亮的绿叶，失去了春天“万条垂下绿丝绦”的绰约风姿，只剩下光秃秃的纤细枝条在风中摇曳。一些常青树也显得无精打采，生机皆无，黯然失色，完全没有了春天青翠欲滴的娇艳，堤岸显得分外萧条。

忽然想起前些日看到的一则振奋人心的消息：2019年“周口市区十大民生工程”业已出炉，其中就有周口大道至大庆路绿化改造提升工程。由衷敬佩新一届市委市政府的真抓实干精神，其“大干快上三五载，请君再看周口城”的庄严承诺，令周口人民心潮澎湃。全市人民也是激情满怀，干事创业的劲头空前高涨。

转念又想，冬天到了，也就意味着春天的脚步近了。到了春天，漫步美丽的沙颍河畔，那姹紫嫣红、五彩缤纷的春景，那日夜欢腾的河流，定会让人赏心悦目，如痴如醉，流连忘返。想到此，不觉露出了欣慰的笑容……

(胡玉华 中原银行周口文中支行)

爆米花里的暖



“妈妈，爆米花！”刚到家门口，走在前面的儿子就像发现新大陆一样喊了起来。

我一看，果真，门口的鞋架上放着一大袋老式爆米花，袋口紧紧拧住，还细致地打了一个结。

这是谁放的呢，又是谁知晓了我心中的念想？疑惑在我脑子里盘旋，终究没想起这陌生的城市中是谁把这一袋温暖送入我的心田。

我小心翼翼地打开塑料袋，一股熟悉的香味扑面而来，氤氲在空气中。童年的感觉一下子穿越时空，温暖地扑过来，把我包围。我沉浸其中……

到底是谁送的呢？我百思不得其解。

第二天上班的时候，我路过小区门诊室。王大爷见了我，依然老远就亲热地打招呼：“闺女，上班去啊？”

“嗯嗯，是的。”因为心里有事，又急着上班，我敷衍着答了一句，匆匆离开。

一整天，这袋爆米花疑云都笼罩着我。我打电话询问了所有朋友，给我的都是否定的答案。

下班走到门口，王大爷看见我，急忙从柜子里面拿出我的快递，迎上来说：“闺女，你的快递，我怕弄丢了，专门放起来的。”

我心里涌起阵阵暖意。

王大爷六十多岁，是我们小区的保安。

他是个可怜的人，老伴去世得早，

一个人靠打零工供养儿子长大、娶妻生子。本以为可以安度晚年，却不知一场车祸夺走了儿媳和孙子的生命，儿子虽活却瘫痪了。为了方便照顾儿子，他就近找了这份保安工作，空闲时捡些破烂以增加收入。

我平时快递多，于是便把快递箱攒起来给他。这于我不过是举手之劳，没想到他却记于心，感激不尽，每每见了我都分外热情，那份纯朴与善良就像冬日里的阳光一般。

接过快递，我转身刚要走，王大爷欲言又止：“闺女，我想问……”

“怎么了，大爷？”

“我想问问，我放在你门口的爆米花看到了没？好吃不？”王大爷小心翼翼地说。

“原来是你放的啊，我一直在找是谁呢！好吃好吃……”

听到我说好吃，王大爷仿佛卸下重担般轻松下来，脸上的褶子像花一样。

“好，好，那天听你和别人聊天，说想吃老家的爆米花，我就托亲戚从老家带些来……”

我怔住了，心中不由得翻滚起一股股热浪，眼角有雾花腾起。没想到，我的一句话，他却认了真，而且上了心。我悄悄别过脸……

这一袋饱含着情与暖的爆米花，就像美丽的花儿一样，灿烂地盛开在我心中，温暖了我整个冬天。

(倪雪萍 郓城县第二实验中学)

跟着老妈学烙饼

儿子喜欢吃鸡蛋葱花油饼，每次都是先生从超市买回冷冻的半成品，在锅里煎一下即可。老妈来我家之后，自告奋勇要教我烙饼。老妈当老师，当然再好不过了！我兴奋地捋起袖子，束上围裙，开始学习。

老妈指派我烧好热水，倒好面粉。就见她一边倒水一边徐徐搅拌面粉，等面粉被热水烫好，再加一些生面粉。用老妈的话说，生面熟面掺到一起做出的饼才好吃。哦，原来看起来很简单的鸡蛋饼还有这些讲究。我若有所思，继续观摩。但见老妈娴熟地盘好面，待面醒上一会儿，用小擀杖轻轻地擀开面团，令其成为一张荷叶般的面片，然后细致地撒上盐、葱花，淋上香油。恍惚中，我依稀看到当年年轻的妈妈在老家灶房里，满头大汗地擀着面饼，一旁年幼的我一边往地锅里添着柴火，一边帮着妈妈翻饼子。在我的记忆中，妈妈做的油饼是最好吃的美食。可惜，我那时常常被妈妈赶去读书，并没有好好学习做饭，以至于长大成家之后，总是听到孩子抱怨饭菜不好吃。

老妈精心揉搓好一个个小面团后，就轮到我上阵了。我笨拙地擀着面团。面团在我手里伸展、变圆，再伸展、再变圆。渐渐地，一个个面饼在我手里笑脸一般呈现。而我也满头大汗，似乎变成了当年的妈妈。这一发现令我无比惊奇。一直我都自认为和父亲最像，长相、性情、爱好，简直是父亲的翻版，而和老妈，几乎没有相似的地方。如今我才渐渐发现，老妈是我生命的一个重要源头，潜移默化中，在时光深处，我们渐渐重逢。是的，老妈也说我越来越像她了。

面饼擀好了，我迫不及待地拿去煎。很快，外焦里嫩的油饼做好了，儿子也兴奋地赶来。大家各自掰了一块品尝，香、咸、嫩！我和老妈商议，下次她再教我做一道美食，我要把老妈的手艺一一学会。

(李艳春 周口市税务稽查局)

啥是“微信”

微信，我们都不陌生，它给我们的工作和生活带来了极大的便利。

周末，全家人一起去公公婆婆家吃饭，我发现桌子上放着一部崭新的智能手机。我心里一惊，问道：“谁买的新手机？”孩子爷爷微笑着回答是他的。我很吃惊地说：“爸，你不是一直很抵触用智能手机吗，说自己玩不了？”老人笑而不答。

饭后闲余时间，大学放假回来的大侄女帮她爷爷捣鼓手机。我也凑过去，以为她在帮忙备份通讯录，没想到大侄女莞尔一笑说：“婶，其实俺爷根本不用智能手机接打电话，一直在用老年机，不光是因为眼睛看不清，好多功能他都记不住。但爷爷会使用微信上的视频聊天，不仅能接到我们几个发来的视频，还会主动打给我们，这就是爷爷买智能手机的原因。”

感动之余，我终于明白啥是“微信”。原来在老人眼里，微信就是传送他们祖孙情的纽带，微信就是传播亲情的工具。

(李玉霞 市经济开发区韩营小学)

